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Tippek és trükkök. Középiskolai felvételi előkészítő munkafüzet 8. osztályokosnak 
(Kiss Magdaléna)
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Hatékony felkészülés a központi felvételire

Bevezetés

Ez a kiadvány az anyanyelvi órán való sikeres részvételt és a felvételire való 
felkészülést segíti elő, ahogyan ezt Raátz Judit és Forgács Róbert korábbi 
munkáiban is láthattuk (Raátz 2011, 2024a, 2024b; Forgács 2014, 2017, 2021). 
A szerzőpáros magyar nyelvi munkafüzete olyan kompetenciaalapú kötet, 
amely a középiskolai felvételire készíti fel a 8. osztályos tanulókat. A könyv 
az egyéni, a páros vagy a csoportos munkában végzett tudásszerzéshez, 
tudásrendszerezéshez egyaránt megfelelő, sőt ez az interaktivitás kiterjedhet 
a pedagógus-diák vagy a szülő-gyermek közös munkájára is. Egyedül vagy 
tanulótárssal együtt lapozgatva a kötetet az érdeklődő megismerkedhet 
azokkal a feladattípusokkal, amelyek a felvételin várnak rá, hiszen – ahogyan 
a fülszöveg is mutatja –, az ismétléssel az addig tanult ismeretek gyors és 
hatékony áttekintése és gyakorlása valósítható meg.

A könyv átfogó jellege biztos fogódzót nyújt azoknak, akik rendszerezni 
szeretnék a tudásukat, de azok is eredménnyel forgathatják, akik hiányos ismereteiket szeretnék pótolni 
azzal, hogy szisztematikusan áttekintik a teljes anyagot. A feladatgyűjteményben a teoretikus és az empirikus 
szemlélet kölcsönhatásba kerülnek egymással. A gyors és hatékony haladást a deduktív módszer segíti 
elő: az ismeretek felelevenítését és kategorizálását a felvételin is előforduló feladattípusok változatossága 
támasztja alá, mélyíti el.

A kötet 12 részre tagolódik: 1. nyelvi játékok, 2–5. a nyelvi lépcső elemei, 6–7. szólások, közmondások és 
helyesírási tudnivalók, 8. kommunikáció, 9–10. szövegértés és -alkotás, 11. irodalmi ismeretek, 12. megoldások. 
A szerkezeti váz a magyar nyelv oktatási struktúrájára épít a nyelvi szintekre alapozva, a hangtantól indulva a 
komplex szövegvilág szépirodalmi szintjéig eljutva.

Nyelvi játékok és a nyelvi szintek

A szerzői köszöntő egyrészt bemutatja, hogyan készülhetnek fel tudatosan a diákok a felvételire, másrészt a 
kötet szerkezetét ismerteti. A könyv összefoglalja nyolc osztály tudásanyagát, továbbá a felvételin előforduló 
feladattípusokat (nem mintasorokat), az itt tematikusan megjelenő gyakorlatok mellett az interneten elérhető 
korábbi felvételi feladatsorok is párhuzamosan megoldhatók. Az első fejezet (10–13) kedvcsináló nyelvi 
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játékainak a bemelegítés a céljuk a későbbi feladatokhoz. Ez a ráhangoló feladatcsoport elsősorban a nyelvi 
fantáziát és kreativitást célozza meg a szókiegészítő, -összerakó, keresztnévkereső feladványaival.

A nyelvi gamifikációs tréninget a nyelvi alapismeretek első lépcsőfoka, a hangtan követi (14–29). Ettől 
a résztől kezdve az elméleti háttérinformációk összefoglalásával kezdődnek az egyes tematikák egészen 
a megoldókulcsig. Ebben a nagyobb egységben szerepelnek olyan nyelvtörténeti érdekességek is, amelyek 
kevés korábbi tankönyvben kaptak helyet (például a régi magyar szavak hangrendi kérdései; 15). A fonémákkal 
kapcsolatban újdonságként jelenik meg az, hogy az á hang a tankönyvekkel ellentétben nem alsó, hanem 
legalsó nyelvállású, a mássalhangzó-törvények közé pedig bekerül a nyúlás, amelyet szintén elvétve tanítanak 
a mássalhangzó-törvények között a köznevelésben.

A táblázatokkal szemléltetett ismeretek felelevenítése és a feladatsorok között található a Jó tanácsok 
a feladatok megoldásához című rövid rész, amely az alkalmazás módszerére hívja fel a figyelmet. Az itt 
előforduló kulcsszók (figyelem, tudatosítás, hangoztatás, szóelemzés) hozzásegítenek a kompetenciaorientált 
feladatmegoldáshoz. A változatos feladattípusok nehézségi fokozat szerint a következők szerint rendeződnek: 
csoportosítás, kiegészítés, közmondáskeresés eszperente nyelven megírt szinonim kijelentéssel, ismert 
verssor összeállítása táblázatból kimaradt szavakból. Az irodalmi vonatkozások már az első tankönyvi 
feladatsorok között megjelennek, erősítve az anyanyelv és a szépirodalom összekapcsolását.

Az első fejezethez hasonlóan a következők is a Mit tudsz a… – Jó tanácsok – Feladatok sorrendjét követik (24–
47). Az alapvető grammatikai egységekkel kapcsolatos ismeretek alkalmazását kreatív és konstruktív feladatok 
segítik, szóegyenletek, kakukktojás-keresők is színesítik a repertoárt. A szakmai megalapozottságot erősítik 
azok a szavak, amelyek a helyesírási teszteken fejtörést okozhatnak a tanulóknak. Ezeknek a szavaknak a 
helyes formája feladatmegoldás közben automatikusan rögzülhet (például szakáll, ijesztő, krokodil, víziló). 
A korábbi hang- és alaktani rész irodalmi ismeret-ellenőrzéssel bővült, a szófajtani rész feladványsora már 
komplexebb szövegértési gyakorlattal indít, amely történelmi és ismeretterjesztő jellegénél fogva segíti elő az 
interdiszciplinaritás megvalósulását.

A szófajtani feladatok között szerepel Lewis Carroll Aliz Tükörországban című regényének A Gruffacsór 
című halandzsaverse, amely halandzsafőnevek és más toldalékos szavak felismerését, azonosítását kéri. 
Ennek a 2020/2021-es felvételin is szereplő feladattípusnak a gyakorlása azért is indokolt, mert a lehetséges 
jelentéssíkok megfejtése morfológiai tudásra épül.

Ismeretalapú, kreatív gondolkodásra épít az a feladat, amely a ChatGPT hibáit javíttatja ki a tanulóval olyan 
helyeken, ahol rosszul jelölt mássalhangzó-törvények fordulnak elő. Ebben a részben az utolsó feladat a 
homonimák megfelelő alkalmazását kéri, ez pedig a passzív szókincs aktiválását is szolgálja. A záró, leíró 
blokk a mondattani ismereteket, mondatfajtákat követően a szószerkezetek típusait és a mondatrészek 
felosztását ábrázolja.

Szólások, közmondások

A következő fejezet a felvételi legkényesebb kérdéskörét tárgyalja Szólások és közmondások címmel. Ezek a 
rövidepikai alkotások olyan európai, bibliai és nemzeti kultúrtörténeti kincsek, amelyeknek az ismerete mára 
meglehetősen kérdésessé vált. Eredeti funkciójukat elsőként Sirisaka Andor foglalta össze, hangsúlyozva a 
generációk közti bölcsességátörökítő szerepüket: „Nagyapa élőszóval átadja azokat unokájának s ezekhez 
tartja magát a közember, sőt néha a müveltebb osztály is takarózik velük, mivel a közmondások képezik 
a nép erkölcsi rendszerét és száz könyvnél is jobban képviselik az emberi észt” (Sirisaka 1890). Mára a 
szólások és közmondások családot (is) összekapcsoló jellege a múlté, de a szerzőpárosnak vélhetően 
mégis sikerült felkeltenie a tanulók érdeklődését azzal, hogy egyrészt humoros, másrészt az állat- és 
testrészneveket tartalmazó közmondásokat és szólásokat használták fel. Az ide tartozó feladatok egy része 
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ugyanis megnevettetheti a diákokat az összekeveredett közmondások megoldása közben, miközben a 
logikai gondolkodást is fejleszti a kulcsszóstratégia alkalmazása az egyes állat- és testrésznevet tartalmazó 
gyakorlatokban. A változatos feladatsorok között szerepelnek olyan szólások és közmondások, amelyek 
nincsenek befejezve, vagy olyanok, amelyeket a diákoknak kell kijavítaniuk. Bár a több emberöltőnyi műveltséget 
magukba sűrítő szólások és közmondások nem részei a mindennapi nyelvhasználatnak, a kulturális értékük 
ma is jelentős. A szórakoztató, kreatív és játékos feladatok megoldásával a szerzők rávezetik a tanulókat arra, 
hogyan értelmezzenek egy-egy szólást, közmondást, ezzel is segítve a felvételire való hatékony felkészülést.

Helyesírás

A Helyesírás, nyelvhelyesség (54–64) című fejezet hosszabb elméleti bevezetővel indul, amely nagy 
kezdőbetűs nyelvi elemeket sorakoztat fel, és ezt követően kitér a földrajzi nevek -i képzős alakjaira, végül a 
helyesírási írásmódokra. Az ide vonatkozó táblázatok és ábrák letisztultsága biztosítja az áttekinthetőséget, 
a könnyebb memorizálást. A földrajzi nevek nagykötőjeles tól–ig jelölése tipográfiailag túlméretezettnek 
tűnhet, ám módszertanilag – és ez esetben ez az elsődleges szempontnak számít – kellő szemléltetést 
biztosít. A kis- és nagykötőjel ekképp történő látványos elkülönítése mellett az auditív tényezők is feltűnnek: 
a helyes íráshoz jó hallás is szükséges, illetve a megfelelően működő percepció, ez a problémakör a zöngés/
zöngétlen mássalhangzók helyes beillesztésére vonatkozó feladatban jelenik meg. A feladattípusok között a 
j/ly, a rövid-hosszú magán- és mássalhangzók rögzítése mellett megjelenik mint témakör az összetett szavak 
helyesírása, a betűrendbe sorolás és a szavak elválasztása is. A nyelvhelyességi feladványok lehetővé teszik, 
hogy a leggyakrabban előforduló hibatípusok kiküszöbölhetővé váljanak a hasonló alakú szavak (egyelőre/
egyenlőre) és a hibás toldalékolású szóalakok esetében (suksükölés, szukszükölés, nákolás stb.).

A könnyen áttekinthető, precízen megszerkesztett táblázatok mellett szerencsés lett volna egy rövid j/ly-os 
összefoglaló, amely a fontosabb helyesírási eseteket vázolja fel. Ebben ki lehetett volna térni arra, hogy 
általában milyen j-vel írjuk a tejtermékek, testrészek nevét, az egytagú szavak végét, és hogyan jelenik meg 
a j a toldalékokban, a névmásokban vagy éppen a homonim szavakban (például bojt/bolyt, csukja/csuklya, 
estéje/estélye, fojt/folyt, gombjuk/gomblyuk, sújt/súlyt).

Szövegértés

A kötet legterjedelmesebb fejezete a Szövegértés (65–89) című rész. A szerzők változatos tematikákból 
merítenek. Ennek megfelelően olvashatók biológiai, történelmi, egészségtani, kultúrtörténeti, sporttal 
kapcsolatos és mesterséges intelligenciáról szóló szövegek. Ezt a változatosságot egészíti ki a szövegértési 
feladatok értelmezési lehetőségének a sokfélesége. A tanulók ebben a részben sem maradnak instrukciók 
nélkül, a kötet gyakorlati jellegét az is bizonyítja, hogy a fejezet eleve a jó tanácsok felsorakoztatásával 
kezdődik. Az itt szereplő megoldási stratégiák olyan egyéni percepciós eljárásokat mutatnak be a diákok 
nyelvén, amelyekkel a szövegvilág feltárását segíthetik elő, például: „Próbáld meg értelmezni, saját szavaiddal 
megfogalmazni, kiről, miről szól!” A percepciós tevékenységek mellett további segítségnyújtást jelent az 
időbeosztásra, a megoldás sorrendiségére, a feladat nehézségére és a helyesírásra vonatkozó útmutatás.

A szövegértelmezés fejlesztésére szolgáló rövid írások témaspecifikus kérdéssorral rendelkeznek, amelyek 
különféle nyelvi tudást feltételeznek. A grammatikai szószerkezetek, szinonimák keresése mellett egyéb 
kognitív képességek is aktivizálódnak, mint a szövegkörnyezeten belüli logikai kapcsolatok felfedezése. 
Ezek között megtalálható az igaz-hamis állítások eldöntése, az időrend helyes felállítása, a transzformációs 
feladatok megoldása, a deklaratív és kiegészítendő kérdő mondatok megválaszolása. Az itt megjelenő 
változatos szövegek elősegítik és fejlesztik a kritikai gondolkodást, a lényegkiemelési, a következtetési és a 
problémamegoldó képességet, sőt a fantáziát is.
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Szövegalkotás

Az utolsó előtti feladatsortípus a Szövegalkotás (90–93), ahol a gyakorlatot megalapozó részletes és pontos 
leírás vezeti be az olvasót a szövegkonstruálás „algoritmusába”. Mivel a nyelvi kreativitás igen magas szintjén 
kell szöveget alkotnia a 13–14 éves diáknak, szükség van a szövegtervezés, -generálás és -szerkesztés 
bemutatására, átismétlésére. A szövegalkotás pszichológiai megközelítése szerint az emberi gondolkodás, 
emlékezet és kreativitás is megjelenik a szöveg kognitív strukturális elemei mellett. A felvételinek mindez 
azért fontos eleme, hogy egyfajta tudásreprezentációt kapjunk a szövegíró írásbeli kreativitásáról és írott 
nyelvi kommunikációs készségéről. Ebben a komplex folyamatban segít eligazodni a kötet aktuális része, 
felsorakoztatva a célirányos szövegalkotási lépéseket. A feladatmegoldási lánc elemei megnevezik a szöveg 
létrehozásában szereplő tennivalókat: a feladat figyelmes elolvasása, majd részekre bontott értelmezése, az 
állítások (2-2 érv) összegyűjtése és megfogalmazása. Ez utóbbi esetében arra is kitér a kötet, hogy az idővel 
való gazdálkodás érdekében a téma mellett szóló érv és a saját vélemény egyesíthető egymással.

A „Mindig ügyelj arra, hogy” alcím olyan tanácsokat is tartalmaz, amelyek segítenek elkerülni az éles helyzetben 
született fogalmazások problémáit. A szűkre szabott időkeret ellenére a fogalmazásnak tartalmaznia kell 
a 10–12 mondatos részletes témakifejtést, helyes címértelmezést és a kifejtett, számszerűsített érveket 
egyaránt. Alapos átgondolást követel a szöveg megkonstruálása is, amelynek a logikai felépítését elősegítheti 
a kulcsszavas vázlat. A kreativitás, az eredetiség mellett a lehető legjobb helyesírás és az olvasható, 
áttekinthető külalak jelentik a további követelményeket. Dicséretes, hogy a fenti elvárásrendszer kívánalmainak 
a részletes bemutatása korrekt és rendkívül tudatos, egzakt problémafeltárást és -megoldási lehetőséget 
biztosít a felvételizők számára.

A fejezet további részében a fenti alapozást két feladatkör követi. Itt összesen hat feladvány jelenik meg, amely 
feladatonként 3-3 fejtörőt jelent. Az első feladatban három téma mellett, illetve ellen kell érvelni, az érveket 
táblázatba rendezve. A másik feladat újabb három témát jelenít meg, amelyek közül az egyiket kiválasztva 
a megadott instrukciók szerint kell megírni az érvelő szöveget. Mivel a szövegalkotás elvárásrendszere 
meglehetősen sokrétű, vélhetően ez a feladat jelenti a legnagyobb erőpróbát a felvételizőknek, a könyvben 
található segédletek azonban hozzájárulhatnak a sikeres teljesítéshez.

Irodalomelméleti válogatás

Az utolsó áttekintés és feladatsor Irodalmi ismeretek (94–100) címmel szerepel a kötetben, és olyan stilisztikai 
és verstani fogalmak szemelvényét nyújtja, amelyek a felvételiken a leggyakoribbak. A szóképek közül a 
hasonlat, a megszemélyesítés, a metafora, az allegória, a szinesztézia jelenik meg, míg a verselés formai 
elemei közül a rím. Érdemes lett volna a felső tagozatos tananyag részét képező verselési fogalmak közül kitérni 
a metrikus verselési tudnivalókra is, hiszen 5. osztályban Petőfi János vitéz című elbeszélő költeményében 
megjelenik a magyaros vagy ütemhangsúlyos, hatodikban pedig Fazekas Lúdas Matyija révén az időmértékes 
verselés.

Megoldókulcs

A könyv Megoldások című részében (101–126) a javítási útmutató a grammatikai és szövegtani feladatok 
helyes megoldásait tartalmazza. A megoldókulcs az önértékelés, a tanulás, a javítás és a visszajelzés 
szempontjából rendkívül hasznos, egyúttal biztosítja az objektív és egyenletes értékelést a hosszabb vagy 
rövidebb távú feladatelvégzést követően.

Anyanyelv-pedagógia XVIII. évfolyam, 2025/3.

72



Összegzés

Vitathatatlan, hogy minden évben több tízezer nyolcadikosnak a középiskolai felvételi élete első nagyobb 
megmérettetése. Miben segíti elő ennek a sikerét a Tippek és trükkök. Középiskolai felvételi előkészítő 
munkafüzet 8. osztályokosnak című kiadvány? Elsősorban nyelvtani gyakorlásra alkalmas világos és 
letisztult nyelvhasználatának köszönhetően. Másrészt jól használható a diákok szövegtani ismereteinek a 
feltérképezésére, amelyek a megértést és az alkotást egyaránt segítik; de haszonnal forgathatja bárki, aki 
ismereteinek a megújítására és rendszerezésére törekszik a játékos anyanyelvi feladatok megoldásával. 
A feladatsorok gazdagsága, életszerűsége, a bázisszövegek változatossága, a gyakorlatok munkamódszere 
és kérdéskultúrája nagyszerű felkészülési lehetőséget biztosít elsősorban a felső tagozatosoknak és a 
pedagógusoknak. Valójában ez a kötet nem korhoz kötött feladatgyűjtemény, hanem olyan kézikönyv, amely 
a diák, pedagógus, szülő, nagyszülő, fejlesztőpedagógus, esetleg nagyobb testvér anyanyelvi alaptudásának 
az összefoglalását biztosítja.
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